

О безопасности при предпосевной обработке семян, их хранении, транспортировке и высеве.

Безопасные условия труда при проведении всех видов весенних полевых работ - один из основных элементов эффективной работы. Производственные факторы не должны отрицательно воздействовать на физическое здоровье работающих. Это очевидный факт, но, к сожалению, в ходе надзорных мероприятий по вопросам соблюдения законодательства об охране труда, проводимых Сморгонским межрайонным отделом Гродненского областного управления Департамента государственной инспекции труда, зачастую устанавливаются нарушения требований по охране труда, предъявляемые к проведению предпосевной обработки семян, их хранении, транспортировке и высеве.

С целью профилактики производственного травматизма и недопущения нарушений законодательства об охране труда напоминаем, что требования по охране труда при предпосевной обработке семян, их хранении, транспортировке и высеве определены Правилами по охране труда в сельском и рыбном хозяйствах, утв. постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь 05.05.2022 №29/44 (далее – Правила).

Правилами установлено, что при проведении предпосевной обработки семян (посадочного материала), их хранении, транспортировке и высеве следует соблюдать требования главы 4 специфических санитарно-эпидемиологических требований к содержанию и эксплуатации объектов агропромышленного комплекса и объектов промышленности, деятельность которых потенциально опасна для населения, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24 января 2020 г. N 42.

Заполнение мешков протравленными семенами, уплотнение семян в мешке в блоке вибрации, их зашивка на загрузочно-упаковочном оборудовании должны производиться при включенной вентиляции.

Протравленные семена должны иметь сигнальную окраску и храниться в мешках с надписью "Протравлено" или в бункерах, имеющих устройства для подачи семян в автопогрузчики сеялок. Уборка рассыпавшихся протравленных семян при разрыве мешков должна проводиться в соответствующих средствах индивидуальной защиты. Пересыпать расфасованные протравленные семена в другую тару не допускается.

Для хранения протравленных семян должны предусматриваться специальные помещения. Помещения после хранения протравленных семян необходимо убирать с применением обезвреживающих средств, средств защиты органов дыхания, рук и глаз.

Протравленные семена должны храниться в мешках (из плотной ткани, бумажных или полиэтиленовых) либо в силосных емкостях, имеющих устройства для подачи семян в автозагрузчики сеялок. Хранение протравленных семян насыпью на полу и площадках не допускается.

Отпуск протравленных семян производится по письменному распоряжению уполномоченного должностного лица с точным указанием их количества.

Выгружать протравленные семена следует в автозагрузчики сеялок, имеющие брезентовые пологи или крышки, цельнометаллические бункерные хранилища или другое оборудование со средствами механизации для погрузки и выгрузки обработанных семян.

Для выравнивания протравленного зерна в автозагрузчиках сеялок следует применять специальные приспособления (деревянные лопатки). Выравнивать протравленное зерно руками работающим не допускается. Загрузка протравленных семян в сеялки должна проводиться с наветренной стороны с применением соответствующих средств индивидуальной защиты.

11.04.2025

Наталья Ясевич,
главный государственный инспектор
Сморгонского межрайонного отдела
Гродненского областного управления
Департамента государственной инспекции труда